

新时代生态环境管理的措施与创新

谢文斯

九江市德安生态环境局 江西九江 330400

摘要: 社会主义现代化是人与自然和谐发展的现代化,新时代下生态治理是社会主义现代化进程中不可忽视的重要课题。也是完善国家治理体系、提升综合治理能力的必经之路。生态文明和生态治理并非仅是生态文明建设自身要求,而是紧密联系在社会主义现代进程之中,从我国社会发展的经济结构、政治体系、文化及社会结构来看都与生态结构有着各种关联,因此从社会层面来看生态环境的管理对应着人与社会、人与自然的复杂治理关系,也正是基于对社会主义现代化的不断追求和探索,我国的生态治理工作也在不断突破和创新,不断推动社会主义生态文明建设发展。

关键词: 新时代; 生态环境; 管理措施; 创新探索

Measures and innovation of ecological environment management in the new era

Wensi Xie

Jiujiang De'an Ecological Environment Bureau, Jiujiang Jiangxi 330400

Abstract: Socialist modernization is the modernization of the harmonious development of man and nature, and ecological governance in the new era is an important subject that can not be ignored in the process of socialist modernization. It is also the only way to improve the national governance system and enhance its comprehensive governance capacity. Ecological civilization and ecological management is not only the requirements of ecological civilization construction, but closely linked in the socialist modern process, from the social development of our country's economic structure, political system, culture and social structure are associated with ecological structure, so from the social level of ecological environment management corresponding to the complex relationship between people and society, human and nature, it is based on the continuous pursuit of socialist modernization and exploration, China's ecological management work is also constantly breakthrough and innovation, constantly promote the development of socialist ecological civilization construction.

Keywords: New era; Ecological environment; Management measures; Innovation and exploration

前言:

党的十九大明确提出了“加快生态文明体制改革,建设美丽中国”的时代目标。在新时代背景下,生态环境管理体制的改革和创新不仅关系到生态文明建设,同时关系到人与自然的和谐发展,以及我国现代化建设进程的发展。如何构建符合我国基本国情的生态环境监管体系,推动自然资源及生态环境的持续发展,提升生态环境的治理能力,形成具有中国特色的生态环境治理体系,稳妥、有序的推进创新法治保障体系,已成为一个重要的时代议题。基于此,在新时代背景下生态环境管理措施的创新研究显得尤为紧迫。

一、新时代背景下推动生态环境管理现代化的必要性

我国的生态环境治理工作是在一系列利复杂因素驱

动下进行的,从我国的基本国情出发,从战略发展角度选择通过生态环境治理来突破现代化发展中的生态困境,符合我国的持续发展观,也是建设有中国特色的生态环境治理体系的必经之路,具体驱动因素总结为以下几点。

1. 经济发展驱动

随着经济的发展,人与环境的矛盾日益突出,这也是我国现代建设进程中需要面对的主要矛盾。自新中国成立以来,我国一直在积极探索生态环境与社会发展的协调发展路径,我国的生态文明建设伴随着经济发展进程,将生态环境治理工作与区域经济发展、产业振兴、对外开放等重大发展战略紧密相连。从最初的资源节约型经济到经济发展模式、经济增长方式的积极转变,再到绿色可持续发展经济,我国的生态环境治理理念一直

积极体现着人民对美好生活的追求。

因此为了更好的解决人民日益增长的对美好生活的需求与环境资源发展不平衡之间的矛盾,在新经济形势下必须坚持可持续发展观,加快建设资源节约型、环境友好型社会,形成人与自然和谐发展的新型发展格局。绿色可持续发展战略是我国现行经济发展形势下化解生态环境和经济发展之间矛盾的有效途径,也是实现人与自然和谐共生协同发展的必然选择。

2. 生态环境原因

我国的生态环境问题并非在现代化发展进程才体现出来,早在十九世纪初期就已经面临严峻的环境问题,随着近代殖民战争的加剧我国的生态结构、工业布局、城市规划等方面均面临着严峻挑战。加之自然灾害频发,这些因素导致了我国的生态环境治理能力薄弱且起点较低。

在第一个五年计划期间我国已经从社会主义现代化发展的战略高度,着手开展植树造林、兴修水利、水土治理等环境治理工作。在社会主义现代化建设进程中,我们始终面临着人与社会、人与环境、经济与环境的复杂性矛盾。十八大以后习近平总书记提出“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”的科学理念,将生态环境保及治理工作上升到关系到国家兴亡、民族振兴的战略高度^[1]。从宏观角度看,生态环境是人类赖以生存和发展的基础,生态环境及自然资源的变化关乎人类文明兴衰。这也是我国从国家发展的战略高度将生态环境治理工作视为现代化建设的根基的原因所在。

3. 社会利益驱动

自然环境资源和生态资源是人类发展的基础,因此生态环境问题在社会发展进程中体现出来的矛盾不容忽视,需要建立人与自然和谐发展观,形成人与环境的和谐共生的集体意识。造福于民、建设美丽中国,是我国生态环境保护工作的核心目标,是解决人与自然环境矛盾的主要对策。要坚持生态惠民、生态利民、生态为民的环境治理理念,重点解决人与环境的突出矛盾,改善和提升环境质量,不断提供优质的生态产品,完善生态结构,以满足人们日益增长的环境要求,国际职能部门必须积极满足社会利益与生态利益的整合需求,推动人与社会和谐发展^[2]。

二、新时代生态环境管理的措施与创新

1. 新时代生态环境管理的措施

(1) 坚持党的领导地位不动摇

坚持党对生态治理工作的科学领导是我国生态治理工作的首先原则。党的决策和领导将我国的生态环境保护工作进行科学定位,宏观指引。生态文明建设是实现人类长远利益及社会利益有效整合协同发展的必然选择,也必将通过国家意志和党的领导来实现。党的领导和指

引是我国社会主义现代化建设进程中最大的优势。

我党不仅指出了通过党的统一领导来同自然斗争,同时将自然斗争和社会斗争作为同等重要问题进行考虑和部署。十八大中明确增加了“中国共产党领导人民建设社会主义生态文明”内容,并在十九大中进一步完善,与此同时,习近平总书记也明确指出加强党对生态文明建设的领导这一政治要求^[2]。在坚持生态文明治理过程中,始终坚持党的领导地位不动摇,使得我们不断提升生态文明建设水平。同时通过相关立法和行政法规指引,敦促党政领导干部切实做好生态文明建设的领导工作,不断提升生态治理水平和生态文明建设能力。通过党的领导和指引,不断推动社会主义生态文明建设进程。

(2) 坚持以人为本的发展思想

就本质而言对自然生态环境的需要是人类生存和发展的基本需要,也是基本的民生需求。环境生态保护工作从本质来看是为了更好的解决人民群众日益增长的环境需求和生态环境的矛盾,以实现人民群众需求的合理适度满足。我们党之所以将生态环境问题视为一个重要的政治课题,并从政治高度上着手展开生态文明建设,其关键在于生态环境建设工作关乎百姓福祉,同时也是重要的民生问题。我们坚信:“发展经济,推动现代化进程,其根本目的是实现国家富强和人民幸福”。生态环境保护工作是一项为百姓谋福祉、造福子孙后代的时代伟业,也是人民群众的根本利益所在^[3]。

早在2015年,我国的十八届五中全会就已强调以人民为中心的发展思想来展开社会主义现代化建设,此后以人民为中心的发展思想就开始应用于人口资源环境工作中,这也是社会主义属性在环境保护工作中的重要体现。基于此,按照人民性的原则,将满足广大人民群众的基本需求作为工作出发点和政策支点,不断推动社会主义生态治理工作。在坚持人民为主体的理念指引下,积极调动地方政府、企业、社会主体环境保护工作的积极性和主动性,践行以人为本的政治理念。因此,广大人民群众既是我国现代化生态治理工作的践行者,同时也是生态文明成果的享有者。

(3) 贯彻科学发展观

在社会主义现代化建设进程中,我们始终遵循辩证唯物主义,逐步完善生态文明治理体系。并且立足于与自然和谐发展的整体观,坚持“自然要综合治理,而不能孤立生硬的解决”。按照统筹兼顾的工作思想对人口、资源、生态环境等要素进行科学规划和设计,构建出具有中国特色的生态治理框架、治理方法及具体实现路径。

习近平总书记从生态文明建设的整体角度出发,提出了“山水林田湖草是生命共同体”的科学理念,为我国的生态环境建设提供了科学方法依据^[4]。同时在十九届五中全会中明确提出将系统观作为我国经济建设的重

要指导原则，贯彻和坚持系统观念。不断加强建设工作的前瞻性思考，力求谋划全局、整体性推进各项建设工作。科学系统观是基于唯物辩证法指导，在现代科学思维方式所形成的，能够兼顾系统之间、系统与各要素之间、要素之间的相互作用和影响，同时为生态文明建设中的各要素协同发展提供重要的科学方法指引。科学系统观是我们进行生态治理工作的重要指导方法。

2. 新时代生态环境管理的创新

(1) 调整生态治理结构

通过将生态文明建设纳入到“五位一体、四个全面”的整体战略布局中，我国实现了社会结构的整体优化，推动我们的生态文明建设朝着绿色可持续发展方向不断发展^[5]。生态文明建设从宏观角度来看，其发展伴随着人类社会的分化、整合和重构过程，是基于在生态结构变化而产生的。基于此，我们在生态文明建设中，并不能单纯局限于生态结构治理来孤立的看待生态环境问题。事实上从宏观角度看，生态结构与经济结构、政治体系、文化结构都有着密切联系。因此我们党将生态文明建设纳入到“五位一体”总体战略中，并将生态文明建设融入到我国的经济建设、政治建设和文化建设中。

生态文明建设初期的单一理论在实践过程中遇到了明显阻碍，而在后期发展中逐步突破了技术决定论的片面思想，将生态环境、人类社会、文化行为、政治体系等多元因素纳入到生态文明建设中。但如何将这些要素进行整合和结构优化来实现人与自然的和谐发展，在生态文明建设的理论层面并没有明确的答案。从实践层面来看，这种多元因素的结构整合无法实现。而在社会主义制度下，我们依托党的科学领导将诸多要素有机整合，有效实现多元因素的协同发展。生态文明治理和社会结构的深层优化，也充分体现了我国生态文明建设的社会主义特色和文化属性。

(2) 生态治理制度的积极创新

完善科学的生态治理体系是生态文明建设的重要基础。新中国成立初期我们并没有环境治理经验，也没有遇到明显的环境问题。而随着后期工业经济的不断发展，我们开始逐渐面临环境问题，然而我国的环境保护工作经验匮乏，在借鉴西方国家的环境治理经验基础上，我国开始尝试建立以环境防治和生态保护建设为核心的环境保护制度，同时以“三同时”制度为代表的生态环境保护制度开始逐渐发展。之后在计划经济体制下，我国的生态环境保护制度以行政法规和行政命令为主。

通过经济利益的刺激和补偿来改变人们的环境行为推动环境保护工作是社会主义市场经济发展的必然结果。然而环境保护的经济制度虽然在一定程度上具有积极意义，但不能从根本上解决社会主义现代化进程中的

生态环境问题，因此亟须建立与社会主义制度及宏观调控的行政制度相匹配的环境治理制度。基于此，在第三次全国环境保护会议上提出了“三大环境政策”和“八项制度”，进而形成了具有中国特色的环境管理制度和政策框架，迄今为止该制度体系在我国的生态环境建设工作中仍然发挥着重要作用。党的十八大将生态文明制度建设定位新时期的重要制度建设任务，并提出了构建系统完备、科学规范，高效运行的制度体系机制来推动新时期的生态文明建设。尽快构建具有中国特色的生态文明建设体系是我国生态环境治理工作的突出成就。与此同时为了巩固生态环境制度改革成果，加快推动生态文明的顶层设计，我国相继推出了《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》等数十项生态文明建设的相关改革方案和具体措施，其中涵盖了总体目标、基本工作理念、工作原则、工作标准、主要目标、重点任务、制度体系保障制度等多维度全方位的制度构建，不断将生态文明建设提升到我国的战略发展高度，通过制度创新和优化不断推动社会主义生态文明建设进程^[6]。

三、结语

综上所述，生态文明建设不仅是生态环境及自然资源保护工作的重要内容，同时也关乎百姓福祉。近年来，我国将生态文明建设上升到国家发展的战略高度，在生态文明建设过程中坚持党的领导，秉承以人为本的发展思想，依据科学发展观，积极调整生态治理结构、优化和完善生态治理制度，将生态环境建设作为社会主义现代化建设的重点工作不断推进。我国的生态环境保护工作在不同的历史发展阶段，依据人口资源和国情特点，历经不懈努力和积极探索，逐步实现了对生态治理结构的重塑，同时对环境保护制度不断做出积极创新。在此过程中我们坚持辩证唯物法指导，遵循自然及社会发展规律，不断推动生态文明治理体系建设发展，推动生态文明建设的现代化进程。

参考文献：

- [1] 刘莉萍. 新时代生态环境管理的措施与创新[J]. 化工管理, 2023, (11): 49-52.
- [2] 刘荣茂. 新时代生态环境管理体制改革的完善研究[J]. 皮革制作与环保科技, 2023, 4(04): 147-148+154.
- [3] 韩光远. 强化生态环境监测质量管理体系的建设途径[J]. 资源节约与环保, 2021, (09): 58-59.
- [4] 游勇. 生态环境信息化建设管理模式优化研究[J]. 中国高新科技, 2022, (21): 121-123.
- [5] 游勇. 生态环境信息化建设管理模式优化研究[J]. 中国高新科技, 2022, (21): 121-123.
- [6] 孙雪玲. 环境保护与文化生态环境观念的创新研究[J]. 资源节约与环保, 2021, (09): 26-27.